

VII. ROČNÍK STUDENTSKÉ VĚDECKÉ A ODBORNÉ ČINNOSTI (SVOČ) NA PF UK

Oponentský posudek

AUTOR SOUTĚŽNÍ PRÁCE: Eliška Mocková

NÁZEV SOUTĚŽNÍ PRÁCE: Postavení žen v turecké společnosti

OBOR: Politologie a sociologie

POSUDEK VYPRACOVAL: JUDr. Jan Kosek, Ph.D.

1. Hodnocení tématu z hlediska jeho aktuálnosti, praktické použitelnosti a teoretického významu

2/3

Zdůvodnění bodového hodnocení: Práce je určitě aktuální, nejenom z hlediska postavení žen v Turecku, ale také s ohledem na stupňující se význam Turecka a na jeho snahu o začlenění do evropských struktur; podobné studie mohou mít i praktický dopad. Pokud jde o teoretický význam práce, tak lze autorce vytknout příliš jednoznačné „zatracování“ islámu a naopak vyzdvihování západní kultury a civilizace.

2. Hodnocení pojetí práce (systematika, logická stavba, použité metody, prameny)

5/5

Zdůvodnění bodového hodnocení:

V tomto ohledu není autorce co vytknout, širší pramenů je dostačující, text působí uceleně a systematicky.

3. Hodnocení formální stránky práce (jazyková úroveň, přehlednost, grafická úprava a technické zvládnutí textu)

4/4

Zdůvodnění bodového hodnocení:

Práce je slušně napsána, je přehledná a technické zvládnutí textu bezchybné.

4. Hodnocení obsahové (věcné připomínky k textu, konfrontace s jinými možnými názory, celkové zvládnutí tématu, zhodnocení závěrů práce, do jaké míry mohou být předmětem diskuse při ústním kole)

6/8

Zdůvodnění bodového hodnocení:

Jak už jsem se zmínil výše, práce postrádá vyváženější pohled na islám a na tureckou kulturu a společnost vůbec. (Jiná monoteistická náboženství, konkrétně křesťanství a judaismus, měla v Osmanské říši lepší postavení než islám (a judaismus) v zemích Západu, a to nejen ve Španělsku, odkud byli „jiní“ vyhnáni nebo přinuceni ke konverzi. Situace křesťanů a Židů v Turecku se výrazně zhoršila v souvislosti s modernitou, s průnikem evropského nacionalismu, chápaného zde také nábožensky atd.) Postavení tureckých žen je - z evropského pohledu - nepochybně svízelné, některé výroky tureckých politiků působí nepřijatelně, ale opět především z pohledu Západu, jehož očekávání, že „jiní“ budou stejní jako my, se často mívá s realitou. Otázka, zda „západní“ lidská práva platí pro všechny lidi bez rozdílu, zdaleka není jen otázkou rétorickou. Otázky ostatně vyvolává také přístup Západu. Turecko není světovou velmocí jako Rusko nebo Čína, ale regionální ano. Autorka se sice správně drží tématu postavení žen v Turecku, ale hlubší vhled do problematiky „střetu kultur“ by práci jen prospěl.

5. Stručně celkové hodnocení práce a celkový počet bodů¹

17/20

Závěrečný komentář:

Práci už jsem v podstatě zhodnotil výše. Autorku oceňuji za to, že se svého úkolu zhostila se zájmem a se ctí, na tématu, které ji evidentně zajímá, může dále pracovat a dospět k velice podnětným zamyšlením.

Otázky k ústní obhajobě:

Evropské právo, zejména trestní a občanské, a jaký je vztah turecké společnosti k němu, a vůbec k evropským hodnotám?

Může být turecká (islámská) demokracie jiná než ta západní?

V Praze dne 30. 4. 2014

JUDr. Jan Kosek, Ph.D

.....
Oponent práce

¹ Celkový počet bodů je součtem bodů udělených v předchozích čtyřech kategoriích.